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Lee detenidamente el siguiente texto y responde las preguntas a continuación:

LOS PRIMEROS AMERICANOS (Fragmento)
El hombre de la caverna del Espíritu es parte de una decena de primitivos americanos que empiezan a reformular  la prehistoria. Un conjunto de esqueletos y fragmentos craneanos de unos 11.500 años que son los restos humanos más antiguos encontrados hasta ahora en norte y Sudáfrica.

``La interpretación tradicional afirma que las primeras poblaciones humanas llegaron al continente hace 11.500 años”, dice Doug Owsley, antropólogo físico del Museo de Historia Natural, en Washington D.C. en esta época, existía un puente terrestre entre Siberia  y Alaska, donde ahora está el Estrecho de Bering. El nivel del mar era más bajo que hoy, pues los glaciares de la Edad de Hielo recién comenzaban a derretirse.

Los conquistadores, según tal historia, cruzaron esa  plataforma en busca de mejores condiciones para la cacería y avanzaron hacia el sur a medida que caían los muros gélidos. ``Cuando uno piensa en ese período, se imagina a aquellas personas cubiertas de pieles, corriendo detrás de los animales y lanzando flechas, con el aspecto de los actuales siberianos``, admite Owsley. ``Pero, ¿fue el Hombre de la caverna del Espíritu un cazador siberiano de mamuts?``.

Sin duda no es el caso de nuestro personaje: ni sus ropajes, ni sus armas, ni la apariencia siberiana. Se abrigaba con una manta tejida cuidadosamente con delgadas tiras de cuero de conejo y fibra vegetal. El contenido de su cavidad abdominal revela que su última comida fue pescado, no carne. Al parecer, su principal fuente de alimento estaba en los productos acuáticos que extraían de los abundantes pantanos en las cuencas desérticas y no en agotadoras jornadas de caza por las llanuras.

Este cavernícola tampoco tenía parecido alguno con los siberianos modernos. Es evidente, al  analizar la forma de su cráneo, que tenía una cabeza más larga y estrecha, mejillas aplastadas y un mentón más prominente que los asiáticos septentrionales o que los indígenas de Norte América.  
Texto adaptado de la revista Discover en español, marzo de 1999. Pág.37.

1. Hasta hace poco, se creía que los primeros pobladores del nuevo mundo eran:

A.  pescadores

B. agricultores 

C. caníbales procedentes de África

D. siberianos cazadores de mamuts

2. Entre Siberia y Alaska está ubicado:

A. el Nuevo Mundo

B. el estrecho de Bering

C. el Canal de la Mancha

D. el Mar Rojo

3. ¿Qué es un conejo?

A. un vestido para cazadores 

B. un roedor

C. un árbol

D. un animal salvaje

4. El hombre de la caverna del Espíritu es:

A. parte de un conjunto de esqueletos y fragmentos craneanos 

B. un espíritu que divaga en una caverna

C. un hombre habitante de una caverna

D. un siberiano

5. ¿Hace cuanto llegaron los primeros pobladores de América?

A. Hace 2000 años 

B. Hace 25.000 años 

C. Hace 11.500 años 

D. Hace 12.000 años 

6. ¿Qué actividad desempeñaban los siberianos que llegaron al nuevo continente?

A. la caza

B. la pesca

C. la agricultura 

D. el comercio 

7. ¿Cuál era la principal fuente de alimento del hombre de la caverna del espíritu?

A. los productos silvestres 

B. los productos acuáticos 

C. la carne de mamuts

D. los vegetales 

8. ¿Hacia dónde avanzaron los conquistadores a medida que caían los muros gélidos?

A. hacia el este

B. hacia el suroeste

C. hacia el norte

D. hacia el sur

9. Un sinónimo de la palabra gélidos, es:

A. Peligrosos

B. Cálidos

C. Congelados

D. Inhóspitos

 10. Un tipo de producto acuático comestible puede ser:

A.los corales 

B. la carne de mamuts

C. el pescado

D. las frutas

11. La cabeza del hombre de la caverna del espíritu en comparación con la de los asiáticos septentrionales era:

A. más redonda 

B. más larga y estrecha

C. más pequeña

D. igual 

COMPETENCIA ARGUMENTATIVA 

12. El nivel del mar era más bajo hace 11.500 años que el de hoy, puesto que:

A. en esa época hacia más calor

B. había resequedad 

C. se utilizaba más agua 

D. los glaciares de la era de hielo apenas comenzaban a derretirse

13. ¿Cuál es la razón por la que ya no existe un puente terrestre entre Siberia y Alaska?

A. el puente terrestre se tapó 

B. los glaciares se descongelaron 

C. Siberia y Alaska se unieron 

D. construyeron un muro 

14. Se dedujo que el último alimento que consumió el hombre de la caverna del espíritu fue pescado por: 

A. las sobras encontradas cerca de los restos 

B. el lugar donde se hallaba

C. su color de piel 

D. el contenido de su cavidad abdominal 

15. El hombre de la caverna del espíritu no era siberiano porque:

A. sus rasgos físicos difieren considerablemente de los siberianos modernos 

B. la forma de su cabeza era igual a la de los siberianos 

C. su origen era americano 

D. pescaba solamente 

16. El hombre de la caverna del espíritu no era cazador de mamuts porque: 

A. era vegetariano 

B. no podía correr 

C. su principal fuente de alimentos provenían de los productos acuáticos 

D. su principal fuente de alimentos era la carne

17. La ropa del hombre de la caverna del espíritu no era la de un siberiano cazador de mamuts, puesto estaba  hecha de:  

A. Cuero de mamuts

B. piel de animales salvajes 

C. cuero de conejo 

D. tiras de cuero de conejo y fibras vegetales 

18. El hombre de la caverna del espíritu no comía carne porque: 

A. no le gustaba.

B. no cazaba

C. era vegetariano

D. no encontraba

19. Según el texto, la expresión: “hombre de la caverna del espíritu”, hace referencia a:

A. El hombre prehistórico en general

B. Los primeros pobladores de América

C. Unos restos encontrados en un lugar específico

D. Los restos del primer hombre

20. En el párrafo tres, la oración está entre comillas porque:  

A.  Es un comentario

B.  Es una oración interrogativa

C.  Es una afirmación

D.  Es una cita textual
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Lee detenidamente el siguiente texto y responde las preguntas a continuación: 

LA GUERRA DE LOS ROBOTS

A partir de Arturito, el simpático robotito de la guerra de las galaxias, los filmes de ciencia-ficción se han llenado de muñecos cibernéticos. Los cyborgs son mezcla de hombres con máquina. Terminator es cyborg: una máquina que, para poder entrar al presente desde el futuro, debió “disfrazarse” de humano. Robocop también es un cyborg construído sobre despojos de un policía de carne y huesos que murió literalmente en un tiroteo. Robots y cyborgs son muñecos como Pinocho, fabricados con un fin y con una misión.

Estos muñecos instrumentados para el bien o para el mal, fabricados con la intención de servir ciegamente a sus amos, a menudo se humanizan y se salen de la programación poco o mucho. Pasa con Pinocho. En Terminator II, el cyborg bueno llega a sentir un afecto humano (no previsto en su fabricación) por el niño y su madre. Robocop se atormenta como si estuviera vivo cuando averigua en los archivos policiales que ha muerto y que su actual condición es una especie de sobrevida tecnológica.

Estos muñecos son intrusos. Vienen de otro tiempo (del futuro o de la muerte), se introducen en una realidad que no les pertenece e influyen poderosamente en ella. También son monstruo significa único en su especie, lo peor de ser monstruo es estar solo. La soledad es su pena más  grande.

Cyborgs y robots compensan su soledad con el poder. Estos muñecos fabricados por los hombres son más poderosos que sus amos. En algunas ficciones, hasta llegan a independizarse, poniendo en peligro de muerte a los humanos. 

Tomado de: Graciela Scheines, Juegos inocentes, juegos terribles, Buenos Aires, Eudeba, 1998

1. De acuerdo con el texto, otro título para el tema tratado podría ser:

A. los monstruos también lloran

B .monstruos solitarios

C. robots: soledad y poder

D. los robots

2. La idea central del texto es la siguiente:
A. los robots comparten características de sus creadores

B. la mezcla hombre-máquina produce soledad

C .la soledad del poder cibernético 

D. soledad y poder en los muñecos cibernéticos 

3. La expresión ciencia-ficción hace alusión a cierto género de obras literarias o cinematográficas cuyo contenido se basa en:

A. la ciencia y el futuro de la humanidad 

B. la imaginación científica futurista

C .el avance de la técnica y la tecnología 

D. los logros científicos y técnicos actuales

4. Según la lectura, ¿Cuál fue la política que inicio la moda de los robots?

A. Terminator 

B. Robocop

C. Pinocho 

D. la guerra de las galaxias

5. Los robots son diferentes a los cyborgs, según el texto. Dicha diferencia consiste en que:

A. los cyborgs tienen parte humana

B. los robots no tienen parte humana 

C. los cyborgs son mitad maquina y mitad hombre

D. los robots son sistemas de alta tecnología


6. La principal característica del cyborg de Terminator es:

A. la mitad humana es falsa

B .está disfrazado de humano 

C. imita mal a los humanos 


D. entró al presente desde el futuro

7. La principal característica de Robocop como cyborg es que:

A. fue construido en el cadáver de un policía 

B. antes y después de ser creado como cyborg fue policía 

C. lucha contra los criminales 

D. sigue siendo humano a pesar de su apariencia 

8. La autora del texto compara a los robots y a los cyborgs con:

A. Gepetto 

B. Arturito

C. Pinocho

D. Frankenstein

9. Robocop, Terminator, Arturito se parecen a Pinocho en que son:

A. muñecos que divierten al público

B. muñecos creados con una función 

C. creaciones de la imaginación humana 

D. producto de la fantasía infantil
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10. La razón por la cual los robots  y los cyborgs siempre  tienen asignada una misión es que:

A .tienen mayor capacidad intelectual 

B. supera las limitaciones físicas de los humanos 

C. en ellos, no interfieren sentimientos ni emociones 

D. arriesgan sus “vidas” sin ninguna restricción 

11. Los robots  y los cyborgs siempre tienen algunas características humanas porque:

A .son creaciones humanas 

B .su relación con los seres humanos es una constante.

C .no hay programación perfecta.

D .el modelo del que se derivan es un ser humano.

12. Las características humanas de robots cyborgs, en general, tienen que ver con sentimientos y emociones debido a que:

A .son el rasgos más notorio del género humano

B .constituyen la principal diferencia entre humanos y animales 

C .son atributos que aparecen en toda creación humana

D .forman parte de la naturaleza humana y de sus creaciones

13. En tu opinión, el hecho de que los robots y cyborgs provengan del futuro o de la muerte está relacionado con:

A. El miedo natural del ser humano hacia lo desconocido

B.la obsesión humana por superar las barreras del presente.

C. el deseo de los seres humanos de ser más de lo que somos 

D. solucionar con la imaginación los  problemas reales.

14. En el texto, se afirma que estos muñecos son intrusos porque:

A. no conocen las reglas del mundo en el que viven.

B. nadie los invito a formar parte de este mundo.

C. se encuentran en una realidad que no les corresponde 

D. son únicos en su especie y por eso sufren la soledad

15. A los robots y cyborgs puede llamárseles monstruo dado que:

A. son contrarios al orden de la naturaleza 

B. causa extrañeza y rechazo 

C .poseen cualidades extraordinarias para algo 

D. difieren como individuos en forma notable de las demás especies 

16. La pena más grande de cualquier monstruo es estar solo. Sin embargo, muchos afirman que es peor sentirse solo puesto que:

A. se puede estar solo rodeado de muchas personas 

B. la soledad es no encontrar a alguien para compartir 

C. la soledad o sentirse solo es equivalente a la de ser único

D. es más terrible no superar lo posible que lo imposible

17.La idea de compensar la soledad con el poder en los monstruos puede analizarse también desde los humanos porque:

A. los solitarios siempre están llenos de sorpresas 

B. Las grandes obras de la humanidad se conciben y desarrollan en soledad

C. lo que cada persona puede llegar a ser depende de su esfuerzo personal

D. existen mecanismos de compensación para equilibrar la vida. 

18. Una de las cualidades de Arturito es:

A. La alegría

B. La simpatía

C. La soledad

D. La amistad

19. De la siguiente lista elige la que contenga la mayor cantidad de antivalores:

A. Amor, Alegría, tristeza, Soledad, Amistad

B. Cariño, Ternura, Pasión, Paz, Bondad

C. Enemistad, Solidaridad, Descanso, Lealtad

D. Odio, rencor, Guerra, Deshonestidad

20. Cuando un robot cyborg se independiza de su creador y pone en peligro a los humanos, puede ser porque:
A. La justicia humana desaparece

B. La guerra es incontrolable

C. Se ha abusado de su condición

D. El amor del robot se desvanece
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Lee detenidamente el siguiente texto y responde las preguntas a continuación: 

COLÓN Y LA REDONDEZ DE LA TIERRA

 Las leyendas muchas veces sostienen cosas completamente falsas: una de ellas es la que muestra a Colón como un visionario que afirmaba que la tierra era esférica, ante la ignorancia de una época que la consideraba plana como un disco compacto.

En verdad, Colón jamás sostuvo que la tierra fuera redonda. O mejor dicho, jamás discutió tal cosa: la polémica que enfrentó a Colón con los geógrafos de la corte de Portugal primero y de Castilla después, no tuvo nada que ver con la redondez de la tierra. Más aún, en esas polémicas-y también en contra de la leyenda popular-lo que los geógrafos argüían contra Colón era perfectamente atinado y la postura de Colón era un disparate.

Ocurre que en la época de Colón la esfericidad de la tierra ya era un hecho perfectamente establecido (en el mismo año 1492 ya se hizo un globo terráqueo). Es más, no sólo todo el mundo sabía perfectamente que la tierra era esférica, sino que los geógrafos tenían una idea aproximada de sus dimensiones. Y eso, desde hacía dieciséis siglos, ni más ni menos: ya Aristóteles había establecido la redondez de la tierra y 230 años A.de C. Eratóstenes de Cirene había calculado su circunferencia en unos cuarenta mil kilómetros (cifra muy aproximada a la verdadera). Por otra parte, el sistema astronómico de Tolomeo (siglo II), que reinó omnipotentemente hasta el siglo XVI, daba por supuesta esa redondez; Tolomeo mismo estimó la circunferencia terrestre en 30.000 km (cifra ligeramente menor a la verdadera). 

Colón basaba su idea sobre la distancia a cubrir en el viaje de Europa a las Indias navegando hacia el oeste en una estimación completamente fácil-o por lo menos totalmente especulativa. El gran almirante sostenía que se trataba, a lo sumo, de 4.300 kilómetros, y los geógrafos le contestaban que esa cifra era un disparate, en lo cual estaban mucho más cerca de la verdad que Colón. La verdadera distancia es de diecinueve mil quinientos kilómetros.

En realidad, Colón había llegado a esa cifra (4.300 km) por métodos un tanto tortuosos. Para empezar, se basaba en un viejo argumento teológico: la cartografía medieval aceptaba, sin mayores discusiones, una afirmación del profeta Esdras:”Él secó seis partes de la tierra”, y en consecuencia, entre los ultra ortodoxos era una axioma que la tierra estaba compuesta por seis partes de tierra firme y sólo una séptima parte de agua, de donde los océanos no podrían ser tan grandes y las distancias marítimas tampoco. Tomado de http://www.portalplanetasedna.com.ar/ciencia/ciencia2

1. Según el texto, las leyendas muchas veces sostienen:

A. muchas mentiras 

B. creencias populares 

C. cosas completamente falsas

D. verdades indiscutibles 

2. Una de las falsas leyendas sobre Colón es que:

A. el sostenía que la tierra era esférica 

B. el sostenía la tierra era plana 

C .el sostenía que existía un nuevo continente 

D. el descubrió el continente americano

3. La polémica que enfrentó a Colón con los geógrafos de la corte de Portugal primero y de Castilla después:

A. fue sobre los costos de la expedición

B. enemistó a las cortes de Portugal y castilla 


C .contribuyó al descubrimiento de América

D. no tuvo nada que ver con la redondez de la tierra

4 .En la época de Colón, la esfericidad de la tierra era:

A .una blasfemia de los científicos 

B .un mito popular 

C. un hecho perfectamente establecido

D. un hecho discutido

5 .Dos personajes que establecieron la redondez de la tierra fueron:

A .Aristóteles y Colón 

B. Eratóstenes de Cirene y Aristóteles

C. Colón y Eratóstenes de Mileto

D. Tolomeo y Colón 

6. La verdadera distancia que separa las Indias de Europa es: 

A. treinta y cinco mil novecientos kilómetros

B. ochocientos mil cuatrocientos kilómetros 

C. diecinueve mil quinientos kilómetros 

D. quinientos mil diecinueve kilómetros

7. El hecho de que la tierra es redonda se conoce desde:

A. hace dieciséis siglos

B. hace cuatrocientos años 

C. la llegada de colon a América 

D. que se hizo un globo terráqueo

8. El sistema astronómico de Tolomeo reinó omnipotentemente hasta:

A. el descubrimiento de América 

B. el siglo XIV

C. el siglo II

D. el siglo XVI

9. Cristóbal Colón sostenía que la distancia a cubrir entre Europa y las Indias era de: 

A. A lo sumo 5.000 kilómetros 

B .8.000 metros 

C. 4.300 kilómetros 

D. 4.700 kilómetros 

10. Entre los ultraortodoxos, era un axioma que la tierra estaba compuesta por:

A. cuatro partes de agua y sólo un tercio de tierra firme 

B. seis partes de tierra firme y sólo una séptima parte de agua 

C. seis partes de agua y sólo una séptima parte de tierra firme 

D. ocho partes de tierra y sólo una parte de tierra firme´

11. Según Colón, para llegar a las indias desde Europa hay que navegar hacia:

A. el oeste

B. el este 

C. el occidente

D. el oriente 

12. Eratóstenes de Cirene había calculado la circunferencia de la tierra en:

A. unos trescientos kilómetros  

B. siete mil kilómetros menos que la fecha dada por Aristóteles 

C. ochocientos mil kilómetros, cifra muy aproximada a la verdadera

D. unos cuarenta mil kilómetros
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13. Las Leyendas sobre Colón sostenían falsedades porque:

A. muestra a Colón como un visionario que afirmaba que la tierra era esférica

B. afirma que en esa época se consideraba la tierra redonda 

C. las leyendas son creencias populares 

D. no se sustentaban en pruebas científicas 

14. Colón se enfrentó en polémica con los geógrafos de la corte Portugal y Castilla porque:

A. los geógrafos pensaban que la tierra era plana

B. Colón era veneciano


C. no estaban de acuerdo sobre la distancia que separa las indias de Europa

D. los costos del viaje eran muy elevados

15. La postura de Cristóbal Colón sobre la distancia que separaba las indias y Europa era un disparate porque: 

A. lo demostraron los geógrafos de la corte de Castilla y Portugal 

B. se basaba en un viejo argumento teológico 


C. el gran almirante no era geógrafo

D. en esa época se creía que la tierra era redonda

16. Según el texto, Colón jamás sostuvo que la tierra era redonda porque:

A. él creía que la tierra plana como un disco compacto

B. la corte de Portugal se lo impedía

C. esta idea ya se había demostrado 230 años antes de Cristo

D. se basaba en argumentos teológicos

17.  La cifra que dio Colón sobre la distancia que separa a Europa de las Indias es falsa porque:

A. se desconocía la existencia del continente americano

B. es setecientos mil doscientos kilómetros menos que la verdadera 

C. en esa época no había una unidad de medida exacta

D. la verdadera distancia es de diecinueve mil quinientos kilómetros.

18. “Colón y la redondez de la tierra” es un texto:

A. Narrativo

B. Argumentativo

C. Instructivo

d. Expositivo

19. El texto anterior no es narrativo porque:
A. Cuenta hechos reales

B. Mezcla ficción y realidad

C. Argumenta las ideas
D. Describe a los personajes

20. La palabra: polémicas, subrayada en el párrafo dos, puede ser reemplazada por:
A. Enemistades

B. Discusiones

C. Conflictos

D. Guerras
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Guerra Fría ( De Wikipedia, la enciclopedia libre)

Se denomina Guerra Fría al enfrentamiento que tuvo lugar durante el siglo XX, desde 1945 (fin de la segunda guerra mundial) hasta el fin de la URSS y la caída del comunismo que se dio entre 1989 (Caída del Muro de Berlín) y 1991 (golpe de estado en la URSS), entre los bloques occidental-capitalista, liderado por Estados Unidos, y oriental-comunista, liderado por la Unión Soviética.

Este enfrentamiento tuvo lugar a los niveles político, ideológico, económico, tecnológico, militar e informativo.

Ninguno de los dos bloques tomó nunca acciones directas contra el otro, razón por la que se denominó al conflicto "guerra fría". Estas dos potencias se limitaron a actuar como "EJES" influyentes de poder en el contexto internacional, y a la cooperación económica y militar con los países aliados o SATÉLITES de uno de los bloques contra los del otro. Si bien estos enfrentamientos no llegaron a desencadenar una guerra mundial, la entidad y la gravedad de los conflictos económicos, políticos e ideológicos comprometidos, marcaron significativamente gran parte de la historia de la segunda mitad del siglo XX. Las dos superpotencias deseaban implantar su modelo de gobierno en todo el planeta.

1.  El párrafo 1 está señalando

a.  Los límites geográficos entre los cuales se desarrolló la guerra fría

b.  La línea de tiempo en la l cual se desarrolló la guerra fría

c. El contexto histórico y político en el cual se desarrolló la guerra fría

d. Los países que participaron en la guerra fría

2.  Esta guerra difiere de otras porque

a. Aunque el conflicto existió, nunca se                                       l legó al choque diplomático   

b.  En esta guerra no se presentaron conflicto de intereses ni dificultad económica

c. Los políticos y los líderes mundiales se identificaron con los dos bloques en pugna

d. No se dio un enfrentamiento directo entre los actores involucrados en el conflicto

3.  La intención de las potencias enfrentadas era

a. Demostrar su poderío económico y político a nivel mundial

b.  conseguir aliados para enfrentar a su contrario

c.  generar una nueva visón de dominio del mundo

d.  Cambiar el mapa político del mundo a su conveniencia 

4.  La expresión que aparece subrayada implica que

a. las dos potencias veían a los demás países como piezas de un juego

b.  El poder económico ejercido por estas potencias subyugaba a los otros países

c. el conflicto trascendió al mundo y lo convirtió en un enfrentamiento bipolar

d.  La dominación que ejercían ambos bloques estaba sustentada en lo económico y lo militar

5.  Las palabras que aparecen en mayúscula fija en el párrafo tres, demuestran que entre las potencias y los demás países se establece una relación de

a. conveniencia y aprovechamiento

b.  sujeción e independencia

c. dependencia y sujeción

     d.  autonomía y libertad.
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Lee el siguiente texto y responde las preguntas de la 1 a la 5.

Los orientales destacan la importancia de: encauzar la energía vital hacia aspiraciones nobles: “Conócete a ti mismo”, acuérdate del “microcosmos” que es cada ser humano y de que posee un potencial ilimitado.

Es importante, según ellos, dar plenitud a las aspiraciones de nuestra vida, mediante la construcción de una firme voluntad, la adquisición del conocimiento necesario, y el desarrollo de acciones inteligentes, una “TRINIDAD” para cuya consecución necesitamos el cuerpo.

Este vehículo que es el cuerpo nos permite desenvolvernos de forma óptima en el “triángulo” voluntad-conocimiento-acción.

Es primordial, para ellos, encontrar el valioso tesoro que tenemos en el interior, oculto tras capas y cáscaras de protecciones que ya no necesitamos.

Para llegar a eliminar todo lo que impide que reconozcamos nuestras capacidades precisamos adquirir disciplina en el sueño, en la alimentación y en la palabra, - y supeditar en todo caso la adquisición de conocimientos a la utilidad hacia los demás, a la potencial contribución a la sociedad, practicar el silencio,  hablar sólo lo necesario para no derrochar energía; dormir entre seis y ocho horas y levantarnos antes del alba para recibir la energía de alta calidad que emana a la salida del sol.       

A través del proceso que se abre con esa disciplina se puede ver la calidad genuina del alma de cada cual, y conocer su vocación.

El verdadero desarrollo, se mide por la calidad de nuestras obras, palabras y pensamientos. De la educación nace la inspiración que convierte al hombre en pensador creativo, y que lleva a la contemplación.  (Tomado de wikipedia)

1.  En el párrafo 1 del texto se alude al concepto de

a.  Individuo

b.  Sujeto

c.  Adulto

d.  Ciudadano

2.  La frase subrayada hace énfasis en que

a.  Para ser mejores es necesario buscar a otros

b. somos mejores sólo en la relación con los demás

c. un individuo sólo será mejor cuando se descubra a sí mismo

d. es importante manejar un autoconcepto positivo

3.  la palabra que aparece escrita con mayúscula fija, en el párrafo dos, se refiere a los elementos que conforman

a.  La personalidad de un sujeto

b. La individualidad de una persona

c. La inteligencia de un ser humano

d. La identidad de una individuo

4.  La idea que aparece subrayada en el párrafo dos nos recuerda que

a.  El ser humano está formado por una única dimensión

b. El ser humano es el resultado de equilibrar lo material y lo espiritual

c. Cuerpo, mente, espíritu son las dimensiones que constituyen al ser humano

d. El ser humano no puede mirarse de manera fragmentada pues es una totalidad

5.  La expresión “encontrar el valioso tesoro que tenemos en el interior” nos remite al concepto de

a. Autonomía

b. Autocuidado

c. Autoestima

d. Autodescubrimiento

Responde las preguntas de la 6 a la 20 teniendo en cuenta el siguiente texto:
DEFIENDE AL SAPO

Los “sapos” o alumnos que cumplen con sus deberes son considerados personas no gratas por sus compañeros. ¿A qué se debe este comportamiento? 

Algunos estudiantes afirman que los “sapos” los hacen quedar mal cuando la mayoría de los compañeros no hacen sus tareas y ellos sí; otros aluden a que siempre están estudiando y nunca hacen parte de los juegos y demás actividades extra-académicas. 

Lo cierto es que el “sapo” es un estudiante querido por sus profesores, pero rechazado por sus compañeros. Por un lado, los profesores lo sienten receptores de sus conocimientos y partícipes de la construcción del ambiente escolar. También, los toman en cuenta puesto que como estudian sus asignaturas, pueden responder en las actividades que se desarrollan cotidianamente. Para un(a) profesor(a), estos estudiantes son muy importantes porque,  en ocasiones, son los único que muestran interés por su trabajo. Por otro lado, los compañeros se sienten amenazados por ellos, porque parece que no hacen más que estudiar, participar en clase, cumplir con sus compromisos, dado que son puntuales con sus tareas. Los demás aspectos de la vida escolar no son de su interés y no tienen ningún cuidado en manifestarlo abiertamente.

Al  parecer, tanto los profesores como los compañeros tienen razones. Pero valdría la pena preguntarse si son merecedores de tanta discriminación por una elección a la que todo el mundo tiene derecho.

6. Selecciona, entre las siguientes opciones, un título alternativo para el texto: 

A. la injusticia y los sapos

B. los derechos de los sapos

C. ¿son sapos los sapos?

D. el que ríe de último…

7. En una de las siguientes opciones, está la idea central del texto. Elígela.

A. ¿es justa la discriminación hacia los sapos?

B. los sapos tienen derecho a ser diferente.

C. el colegio es para aprender ¿Es eso tan malo?

D. prefiero complacer al profesor

8. Un sinónimo para “sapo” de acuerdo con el texto, es:

A. aventajado

B. estudioso 

C. veraz

D. culto

9. En general, el término “sapo” se interpreta como “lambón”. Pero, teniendo en cuenta que determinados estudiantes no ceden ante la presión del grupo mayoritario (sus compañeros) y optan por concentrarse es sus labores académicas, el verdadero sinónimo del sapo es:

A. templado

B.  corajudo

C. valiente 

D. audaz

10. La principal labor de un colegio consiste en formar a sus estudiantes para la vida. En este sentido, quien más aprovecha el colegio es quien:

A. va a lo que va

B. sobrevalora a su grupo de amigos 

C. intenta aprender de todos 

D. va a buscar más problemas 

11. los “sapos” son discriminados por ser diferentes a la mayoría. Todos tenemos los mismos derechos, pero el principal consiste en el derecho a la diferencia. Según esto, cada persona puede elegir su forma de ser y de pensar. Si no respetamos el derecho a la diferencia, estaremos violando:

A. los derechos humanos 

B. el derecho internacional humanitario 

C. un derecho fundamental

D. el derecho al estudio

12. Colocar apodo sin el consentimiento del destinatario constituyen el incumplimiento de un derecho fundamental. En este sentido, un apodo representa una:

A. ofensa

B. grosería

C. violación


D. burla

13. Para los profesores(as) obtener información veraz es muy importante en el registro de las actividades que constituyen el proceso de aprendizaje de cada estudiante. Omitir o modificar la información real es equivalente a: 

A. mentir

B. falsear

C. engañar

D. adulterar

14. si formas parte de un grupo que implica participar en acciones que atentan contra la transparencia y la verdad, entonces, esto significa que mi criterio personal es:

A. débil

B. inexistente

C. dependiente

D. influenciable

15. La autonomía busca que cada individuo sea capaz de darse cuenta de las normas que sigue en su comportamiento cotidiano. Si un grupo decide algo, yo puedo analizar si lo que me propone es correcto o no, como atacar a alguien por ser diferente. Cuando obedecemos o sigues ciegamente a tu grupo de amigos, eres:

A. heterónomo 

B. autónomo

C. obediente

D. rebelde

COMPETENCIA ARGUMENTATIVA

16. Las diferencias generacionales (adultos/as-niños/as) pueden crear barreras entre los seres humanos. El problema del sapo tiene que ver con una de esas barreras. Al respecto, opinas que:

A. la solución está en que las dos partes cedan y aporten a la convivencia

B. se debe cobrar esta barrera a los que intenta ser un puente, como por ejemplo, el sapo

C. se debe iniciar un conflicto en el que sólo unos pocos salgan ganando

D. hay que dejar que las cosas sigan su curso

17. todas las personas tienen diferente destreza y habilidades. El que no tengamos buenos desempeños en todas las actividades es normal. Lo que no es normal consiste en que discriminemos por sus debilidades o por sus fortalezas a las personas con las que convivimos. Por tanto deberíamos:

A. ser mejores cada día

B. destacarnos en todo

C. luchar por sobresalir

D. aceptar el aporte de cada persona

18. Tener buenas relaciones con todas las personas es muy difícil, pero esto no quiere decir que con quien no nos llevemos bien debamos ser enemigos. De ahí que sostengamos que:

A. ojo por ojo diente por diente

B. el que me la hace me la paga

C. dime con quién andas y te diré quién eres

D. no ser amigo se alguien no significa que no puedan trabajar juntos

19. La vida nos enseña que quien más disfruta es quien menos enemistades se crea. Por eso:

A. si no puedo decir nada bueno, mejor es callar

B. debemos aprender a convivir

C.es recomendable saber perder 

D. hay que complacer a todo el mundo

20. La oración que aparece en negrita, en el último párrafo, por la exigencia de que cada uno decida su rumbo autónomamente, remite a uno de los esquemas trabajados en clase, éste es

A.  Autoestima

B.  Autocontrol

C. Autodeterminación

D.  Autoevaluación
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GRADO NOVENO

Nombre: _________________________ 9°___

Lee detenidamente el siguiente texto, luego responde las preguntas de la 1 a la 20
De diseño (Alfredo Molano).
Hace apenas unos pocos años, Juan Esteban Aristizábal era conocido solo por su familia y por algunos pocos y medio excéntricos especialistas en heavy metal.  Cantaba, cuando lo dejaban, en cualquier escenario, cobraba lo que le ofrecían y dormía con quien podía. “Era un pelado bien, un poco normal”, me cuenta una amiga que lo conoció en esos días duros. Medio tocaba, medio cantaba. 

Con otros ibidem formó el grupo Ekhymosis, que escrito en castellano significa “mancha lívida negruzca o amarillenta de la piel que resulta de la extravación de la sangre”. Feo nombre que para un grupo musical que, por supuesto, ninguno de sus seguidores debió tomarse el trabajo de saber qué significaba. El grupo logró apuntarse a unos pocos y discretos éxitos, tocaba un metal algo heavy en bodegas de Chapinero y Medellín. Tenía una gota de acento social. Pero las compañías disqueras nunca se dan por satisfechas y fue así como se dieron a la tarea técnica de promover a Juan Esteban. Quizá la palabra más exacta sea diseñar un producto, como quien dice una campaña comercial y publicitaria para crear un “sujeto mediático que arrastrara y subordinara públicos”. Lo importante para los estrategas era criar la gallina porque es la que pone los huevos de oro- y para eso modelaron a Juanes. 

Debieron buscar mucho entre tanto joven que se rebusca con guitarra en buses, bares, fiestas y escenarios de pueblos. Cuando en 1998 se desintegró Ekhymosis, Juan viajó a Los Ángeles. En contacto con los chicanos se contagió de una cierta melancolía de patria, un mal muy latino que da en el Norte. Su música se hizo más suave, más pop y, poco a poco, más ligth. Algo debió impresionar a los agentes de las disqueras, que le echaron el ojo para fabricarlo tal como los vientos políticos que corrían lo demandaban. 

No era condición absoluta que fuera paisa, pero era preferible; no era necesario que supiera montar a caballo sin derramar un tinto,  ni que usara sombrero aguadeño,  ni que se sonara con el poncho. Pero era indispensable que fuera un bacán. Debía ser un man, decían las instrucciones, que pudiera hacer pasar la tosquedad por autenticidad para que sus seguidores pudieran identificarlo como un “montañero echado para adelante”, tal y como mandan los cánones de las fondas. Podría tener o no buena pinta, siempre que estuviera dispuesto a someterse al bisturí; podría ser fuerte o no, siempre que estuviera dispuesto a ir al gimnasio. Lo imprescindible era que usara el diminutivo bien usado cuando hablara en público. Eso lo identificaba con el tsunami mediático que inunda el país. Comenzó a ser famoso con una canción que, si bien hacía referencia a equimosis, tenía el mérito a ojo de sus diseñadores- de evocar un patriotismo barato envuelto en un tarareo fácil. Compuso entonces Mi sangre. Después, la cadena de éxitos lo ató a la campaña de las Fuerzas Armadas. 

Como a Marilyn Monroe, lo llevaron de cuartel en cuartel cantando y cantando babosadas hasta que con tanto aplauso le borraron toda mancha social que sus números pudiera haber tenido. En esas giras artísticas debió nacer La camisa negra, una canción que por evocar el fascismo italiano no pudo cantar en Italia. Time, una revista gringa, más farandulera que informativa, lo nombró personaje y le atribuyó una influencia mundial. Y como aquí nos comemos todo lo que nos mandan, esta semana llenó el Campín de Bogotá. 

El caso de Juanes es el de un exitosos diseño publicitario, tal como el cambio extremo que le hicieron a Higuita, otro bacán que han vuelto un yupi, como en política lo están haciendo con Cambio Radical y quieren hacerlo con la reelección y otros fenómenos para-lelos. 

El Espectador. Bogotá: 2 al 8 de octubre, 2005, p. 16 A

1- El texto anterior es:

a) argumentativo, de carácter político e irónico

b) expositivo, de carácter artístico e irónico

c) argumentativo, de carácter político e irónico

d) expositivo, de carácter político e irónico

2- La expresión que más se ajusta a lo planteado en el texto es:

a) el heavy metal es un género de poca exigencia artística

b) quien consolida su imagen a través de guiños publicitarios no merece mayor reconocimiento

c) la fama siempre la conquista quien no la merece

d) los cambios extremos generan ganancias

3- No se aplica al texto:

a) La Revista Time le hizo un reconocimiento a Juanes

b) Ekhimosis tenía algo de sentido social

c) el cambio extremo convirtió a Higuita en  un yupi

d) el aprecio y la admiración al empuje paisa

4- De texto se infiere que la crítica está dirigida a: 

a) Juanes
b) Los publicistas
c) Álvaro Uribe
d) Mundo mediático

5- Del posicionamiento de Molano puede decirse excepto:

a) pone en entredicho la calidad artística de Juanes

b) critica los productos diseñados por el marketing político

c) expresa su descontento ante la eventual reelección de Uribe

d) cuestiona pero está de acuerdo con los diseños publicitarios que suplen las necesidades de  la gente 

6- De las siguientes expresiones, la que mejor refleja el sentido del texto es:

a) dime lo que hacen de ti y te diré quien eres

b) cría cuervos y te sacarán los ojos

c) quien a buen árbol se arrima buena sombra lo cobija

d) no hay mal que por bien no venga

7- De la expresión: “ algo debió impresionar a los agentes de las disqueras para fabricarlo tal como los vientos políticos que corría lo demandaban”, se puede inferir que:

a) Juanes es un cantante de segunda

b) El éxito de Uribe obedecía a la falta de contendores políticos

c) las circunstancias políticas del momento exigían un hombre de las características de Uribe

d) Se necesitaba un hombre “bacán” que llenara el campín de Bogotá

8- Las expresiones que permiten inferir que la crítica de Molano está dirigida a Uribe son:

a) vientos políticos, diminutivo, sombrero aguadero, la camisa negra, bacán, TLC

b) vientos políticos, montar a caballo, sombrero aguadero, poncho, montañero echado para adelante, diminutivo

c) vientos políticos, montar a caballo, sombrero aguadero, heavy metal, diminutivo, revista Time

d) vientos políticos, tosquedad, montar a caballo, poncho, sombrero aguadero, fonda, diminutivo, TLC

9- Lo que hace Molano en el texto es:

a) exaltar el trabajo de los artistas

b) cuestionar la astucia de los políticos

c) Utilizar a Juanes como foco de distracción para cuestionar a Uribe

d) comparar a Juanes con Uribe para denigrar de su carrera artística

10- Las razones que pudieron haber llevado a Molano  para valerse  de la figura de Juanes para montar su crítica frente a Uribe tiene que ver con, excepto:

a) Juanes es paisa como Uribe

b) Juanes es tan popular como Uribe

c) Juanes se muestra tan pujante como Uribe

d) Juanes goza de tanta calidad artística como Uribe

11- Al referirse al término “ diseño” para referirse a Juanes y a Álvaro Uribe, el autor:

a) Anula la subjetividad de estos personajes y, en consecuencia, los cosifica

b) Muestra la astucia de los publicistas y, por lo tanto, los exalta

c) No comulga con los partidarios de Uribe y por eso los descalifica

d) No confía en las estrategias publicitarias y por eso las rechaza

12- Por la presencia recurrente del diminutivo en su discurso puede decirse que Uribe, excepto:

a) Sabe que este recurso le imprime una carga afectiva a las palabras

b) La emplea como atenuante para hacer que lo complejo parezca simple

c) Siempre trata de empequeñecerlo todo

d) Sabe los beneficios que reporta el uso estratégico del lenguaje

13- El texto establece un antes ( EKhimosis) y un después ( solista) en la carrera musical de Juanes. La música del artista en la primera etapa, según el autor era algo heavy, pero en la segunda adquiere un tinte light. Esto indica que:

a) Las canciones de Juanes pasaron de ser pesadas a ser livianas

b) La calidad artística de la música de Juanes fue decayendo y con ello  su sentido social

c) El sentido social de su música sólo se aprecia en algunas composiciones

d) No fue un acierto de Juanes haberse lanzado como solista

14- Un título adecuado para el texto sería:

a) La reelección 

b) Nuestro Juanes

c) De diseño
   
d) Los vientos políticos de Uribe

15- La relación entre Juanes, Uribe e Higuita estriba en:

a) Son tres paisas famosos





b) Son tres diseños sin éxito

c) Son personajes carentes de sentido social


d) Se han sometido a cambios extremos

16- Juanes, Uribe e Higuita se desempeñan respectivamente en:

a) música, deporte y política

b) Música, política y deporte

c) Publicidad, política y deporte

d) Música, publicidad y política

17- La expresión. “ aquí nos comemos todo lo que nos mandan”, cuestiona:

a) La falta de posturas críticas frente a lo que nos venden

b) El hambre de información de los colombianos

c) la falsedad de los diseños publicitarios

d) La avalancha de productos que nos llegan

18- La expresión:  “ para-lelos” del último párrafo, refuerza:

a) La malicia indígena que nos caracteriza

b) La idea de que somos consumidores pasivos

c) El paralelo entre Uribe y Juanes

d) La idea de que hay que estudiar ciertos fenómenos

19- En el primer párrafo, la palabra excéntricos puede ser reemplazada por:

a) Extravagantes

b) serios

c) alegres


d) Chabacanes

20- la palabra tosquedad  ( tosco)  , que aparece en el párrafo cuatro, es antónima de :

a) basto

b) ordinario


c) Burdo


d) Elegancia


